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Dreptatea 
neamului

de V. Branisce

Din când în când se aude un glas 
care ţine să ne convingă că ţara noastră 
şi-a datorit frontierele unei conjuncturi 
politice favorabile şi nicidecum unui drept 
al naţiunii şi prin urmare odată cu pră
buşirea tratatului de pace delà Versailles, 
noi nu mai avem nici un drept să reven
dicăm teritorii pe care le-am obţinut 
doar prin „protecţie“.

Faptele istorice se uită repede, şi 
mai ales oamenii sunt dispuşi să uite 
ceea ce nu le este ue plac. Dacă însă cei 
interesaţi uită cum s ’au petrecut lucrurile, 
noi suntem obligaţi săi ţinem minte anu
mite adevăruri.

România Mare nu este creaţia unor 
tratate. Ea s ’a închegat clie ruinele unor 
revoluţii în baza principiului de auto
determinare al naţiunilor. Principiu vala
bil până astăzi, căci în baza lui şi-a în
corporat marele Reich German provincii 
care-i sunt scumpe.

Pentru aceasta unire, poporul ro
mân a luptat, a jertfit şi-a suferit vea
curi de-a-rândul. Dela ţăranii traşi pe 
roată, dela vlădicii înţelepţi — căci iată 
ce zice la 1648 într’o predoslovie Mitro
politul Simion Stefan : „iară de nu vor 
înţelege toţi, nu-i de vina noastră, ce-i 
de vina celuia ce-au răsfirat Românii 
printr’alte ţări“..., — până la ostaşul 
căzut la datorie în războiul de întregire, 
am avut cu toţii acelaşi „vis neîmplinit, 
copil al suferinţii“.

Iar când s ’au ivit la orizont zorile 
lumii, pentru care pătimiseră generaţii, 
ca la un semnal magic minunea s ’a de
săvârşit.

Târziu, când se va aduna tot ma
terialul pregătitor al Unirii, se va cu
noaşte în toată măreţia sa acest act 
eroic al neamului, în care s ’au sincroni
zat acţiunile tuturor Românilor, fie că se 
găseau la Vladivostok, la porţile Verdu- 
nului sau în lagărele Italiei. Ca la o sin
gură comandă, poporul român a realizat 
în faptă, ceea ce se desăvârşise cu mult 
înainte în sufletele tuturor.

Iar tratatele de pace au venit doar 
să consfinţească o realitate, să traducă 
în drept ceea ce trăia în fapt. Şi această 
consfinţire a fost destul de anevoioasă, 
psntrucă şi atunci erau prezenţi, acolo, 
unde n’ar fi trebuit, pescuitorii în apă 
tulbure, de ultimă oră, cioclii nelipsiţi ai 
pomenilor.

Numai unei cârdăşii se datoreşte 
tulburarea bucuriei de după marele praz
nic dela Alba Iulia.

Intervenţiei oculte se datoreşte or
dinul Comandantului Diviziei 11 Fran
ceze din Banat No. 418/2, din Aprilie
1919, prin care delimitându-se zona de 
ocupaţie, se interzice portul cocardelor şi 
arborarea tricolorului nostru.

Numai aşa se explică cum a fost 
posibil ca luni de zile după măreţul act 
dela Alba-Iulia, generalul Leon Farrêt, 
reprezentantul aliaţilor, să încredinţeze 
censura dintr’un oraş românesc individului 
Kovács Brun.

Absentele noastre
Treceam mai zilele trecute pe 

lângă cei câţiva „Olteni“ care ţin o 
expoziţie aproape permanentă de cos
tume şi ţesături româneşti într’un colţ 
frecventat al pieţii noastre. Români in
diferenţi, tineri şi bătrâni treceau cu 
sutele în sus şi ’n jos, filând poate 
costume şi eleganţe „de-ale modei“, pe 
când în faţa acelor negustori ambulanţi 
se înghesuiau câţiva ostaşi svelţi şi 
tineri care ridicau rând pe rând câte 
unul din aceste costume şi lucruri, în- 
trebându-şi camarazii, dacă ar prinde-o 
bine culoarea cutare sau alta pe . . • 
soţia . .  . sora . . . sau altă rudă . . . din 
Germania. Cu ochii înduioşaţi de bu
curia unei frumoase suveniri îndoiau 
grăbiţi una câte una aceste bucăţi pi
toreşti şi sunt sigur, că astăzi ele îm
podobesc o talie graţioasă undeva 
departe, iar din iia cusută în fir auriu 
şi albastru zâmbeşte capul buclat al 
unei fiinţe ce rosteşte numele Ţării 
noastre.

Ce argumente n’am putea scoate 
noi pentru hărnicia şi vrednicia maestrei 
ţesătoare românce din aceste câmpuri 
înflorite în a căror beteală e coborît 
seninul ceriului, varietatea de nuanţe 
infinite ale pajiştei şi tot dorul şi 
aspiraţia, calmul şi tăria sufletească a 
unui neam !

Dar, pentru n o i. . .  au valoarea 
podoabelor de ocazie ! doar, nici atât ! 
Suntem absenţi !

Din câte locuri şi de câteori nu 
suntem noi absenţi ? fie prin superfi

cialitate care ne caracterizează, fie prin 
lipsa de perspicacitate a contururilor 
viitorului, fie prin scăparea din vedere 
a atâtor amănunte şi ocazii, pe care le 
bagatelizăm.

Hărăziţi din naştere cu însuşiri 
alese, par’că mânaţi de duhul rău al 
pierzării, cultivăm cu predilecţie toate 
însuşirile negative ale firii noastre ro
mâneşti.

In acelaşi timp, duşmanii noştri 
seculari s’au desbrăcat voit sau impus 
de tot ce nu putea servi marele lor 
ideal. Ei, n’au scăpat niciun amănunt, 
care li s’a părut bun de exploatat, mai 

Í ales în străinătate. Aşa au făcut şi cu 
exploatarea cusăturilor şi ţesăturilor 
uoastre.

îmi vine ’n minte Expoziţia dela 
New-York, pentru care statul nostru 
a cheltuit cincisute milioane lei. Am 
avut şi noi splendidul nostru pavilion, 
cu uniforme străjereşti şi lucruri, care 
reprezentau prea puţin specificul sufle
tului românesc, dar am avut bucătărie, 
pivniţe şi taraf naţional . . .  Iar în pavi
lionul unguresc erau concentrate cele 
mai delicate ii, cătrinţe etc. din Ar
dealul românesc îmbrăcate nu pe ma
nechine ci pe Dudui, crescute într’un 
crez şovinist, duşman nouă.

La Praga, un an mai târziu, ta 
serbările Socolilor, am dus din nou 
instituţia, care a desechilibrat lumea şco
lărească, şi cu sute de milioane am 
aranjat o defilare, care ne-a fost flue-

de I. Bozdog

rată! Noroc de „Şoimii“ Astrei, care 
remorcaţi şi ei ca ciudăţenii poate, au 
spălat ruşinea, care nu mai era a Străjii 
ci a Ţarii, cu minunatul lor ansamblu 
de demonstraţii ţărăneşti, care a vădit 
adevăratul nostru caracter etnic.

Cu aceeaşi ocazie Ungurii au îm
părţit sute şi zeci de mii de obiecte, 
mărunte aduse cu trenuri speciale de 
cusături, de obiecte încrustate şi piro- 
gravate cu cele mai autentice motive 
româneşti. Le-au împărţit gratuit unei 
lumi întregi, străbătând faima civilizaţiei 
şi simţului lor artistic dincolo de cele 
două Oceane. Pe fiecare obiect ‘ era 
gravat şî nelipsitul lor bocet: cerem 
dreptate marei mutilate !

Fleicile se uită, vinul evaporează, 
dar obiectele lor obsedează. In Ardealul 
de Nord, se adună din nou cu mare 
sârguinţă produsele noastre ţărăneşti. 
Se aranjează expoziţii, muzee, se alcă- 
tuesc albumuri de propagandă . .  .

Noi, azi, ca şi ieri continuăm să 
înscriem pretutindeni : absenţe !

C it iţ i

»Gazeta Transilvaniei"

Foiletonul „GAZETEI TRANSILVANKEI“

In umbra teiului...
In umbra teiului doi inşi 
De vraja dragostei cuprinşi 
îşi povestiră veri de-a rândul 
Norocul, visele şi gândul.
La umbra teiului vrâstat 
Pe urmă ei şi-a alinat 
Amarul zilelor trudite,
Când pe-a lor frunţi încărunţite 
Picau clin ramul verde flori,
Au odihnit de-atâtea ori.
Dar teiul mândru s ’a uscat 
De-o boală grea — şi l-au tăiat 
Bătrânii lui în fapt de seară,
Şi ambii repede-l uitară.
Apoi mi-l puseră pe foc,
Iar ei luând în preajmâ-i loc 
Se încălzeau la raza lui,
La raza sfântă-a teiului,
Şi nu ştiau că din cuptor 
Le cântă teiul viaţa lor 
Cu glas de flăcări jucăuşe 
Când el se prefăcea ’n cenuşe.

Ecat. Pitiş.

Românii grăniceri din Banal şi 
Revolufia din Ungaria 1 8 4 8 -1 8 4 9

OPERAŢI UNI LE
DIN NORDUL BANATULUI

Concentrarea numeroaselor forţe 
revoluţionare spre NV. Ardealului au 
determinat trupele din Banat să ia în
tinse măsuri de apărare în Nordul pro
vinciei.

Maiorul Eisler, în acest scop, formă
o a doua coloană pentru operaţiunile 
din Ardeal. Ea se compunea dintr’o 
companie de grăniceri şi un detaşament 
de plăieşi. In 3 Februarie coloana a 
fost trimisă peste Făget, Coşava şi Co- 
şaviţa, cu misiunea să urmărească miş
cările revoluţionare îndreptate contra 
Dobrei şi Zamului.

de Anfoniu Marchescu
Concomitent cu măsurile luate de 

Eisler, gen. Gläser, având subt comanda 
sa trupele gen. Mengen şi Theodorovic, 
a primit ordinul să plece spre Arad şi 
de aci pe Mureş, să intre în Ardeal.

In aceste condiţiuni, Lugojul era 
în siguranţă, Maiorul Eisler nu avea să 
se preocupe prea mult de soarta lui. Ii 
lăsă Va de companie de grăniceri şi 1/z 
de plăieşi, pentru menţinerea ordinei, 
iar el, cu restul garnizoanei, a plecat 
să urmărească mişcările de pe Valea 
Mureşului. La Făget luă comanda tru
pelor diri jur, compuse din 2'/2 compănii
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INVENŢIA 
LUI TUCH

O revistă străină pomenea deunăzi, 
în treacăt, numele unui om, pe care eu îl 
socotesc mare.

E vorba de baronul Tuck. Nimeni, 
sau foarte puţini oameni din părţile 
noastre vor f i  auzit de el. Sau, dacă 
prin cine ştie ce întâmplare numele a- 
cesta scurt le-o f i  sunat în urechi, el 
n'a putut avea decât efectul unei clipe, 
a fo st o silabă ca oricare, iar baronia, 
fa ta l încopciată de numele acesta, nici 
ea n'a însemnat mai mult în vremile 
noastre.

Dar dacă pe baronul Tuck nu l-aţi 
cunoscut Dv, aţi cunoscut cu toţii fo r 
midabila lui operă împrăştiată pe tot 
globul pământului, dela pol la pol Căci 
n'a avut nici un inventator până acum
o parte mai bună să-şi vadă invenţia 
salutată de public cu atâta plăcere, cum 
avu el. Ş tiţi cine a fo st baronul Tuck? 
Zic „a fo s t“ pentrueă de un pătrar de 
veac a plecat acolo unde pleacă odată 
fiecare aintre noi. Baronul Tuck a fost 
părintele cărţii poştale ilustrate. Există 
oare vreun om pe pământ care să nu f i  
scris în vieaţa lui o „ilustrată“, ori mă
car s ’o f i  primit de vnieva?

Aproape imposibil. Gândiţi-vă nu
mai la furia ce deslănţuise 'n lume, 
înaintea războiului trecut, invenţia lui 
Tuck. Căci, dacă îmi amintesc bine, a- 
tunci era în floare colectarea cărţilor 
poştale cu chipuri. Albumele de ilustrate, 
abumele din catifea, nu erau ele cel 
mai obişnuit cadou la Crăciun şi ani
versări ? Şi ce servicii na aducea o 
carte poştală ilustrată. Aproape toate 
dragostile noastre se începeau cu ea. Se 
sfârşeau cu ea de multeori. Când mâna 
timidă nu era în stare s'aştearnă cu
vinte pe hârtie, trimiteam a esului sau 
alesei noastre, o carte poştală c'o inimă 
făcută din flori de miozotis şi străpunsă 
prin mijloc de o săgeată. Sau dacă sen
timentele noastre cereau mai mult, ame
ninţau să rupă zăgazul, căutam atunci 
prin librării o ilustrată cu doi inşi ce se 
sărutau. Era destul atunci ca să pricepi 
ce vrea să spună cel care ţi-a scris. 
Limba lui Tuck o înţelegeau toţi, o în
văţa uşor fiecare. Şi e atât de st râm  
legat de tinereţea şi de dragostile noas
tre acest înflorit limbaj, încât te întrebi 
involuntar, ce-ar f i  ştiut face nenoro
ciţii aceia de oameni care au iubit îna
inte de a f i  apărut Tuck cu binecuvân
tata lui invenţie.

Mai mult şi decât banul, care e 
cel mai abil călător, cartea poştală ilus
trată cutreeră pământul, se leagănă pe 
ape şi sboară prin văzduh. Nu-i colţ de 
ţară unde să nu pice şi ţărm de apă nu 
e la care să nu f i  ajuns. Opera lui 
Tuck a fost ca aerul, a fo st pretutindeni.

Un gând bun îi putem trimite deci, 
dincolo de groapă, omului care a um
plut atâta gol în lume.

Ecai. Pitiş

Spicuiri
din dicţionarul greşelilor noastre de limbă

VI.
Poetul Heine, dacă nu mă’nşală 

memoria, scria odată unui confrate 
al său : să-l scuze că, fiind foarte ocu
pat, nu-i poate scrie o scrisoare scurtă.

Pentru cei care nu se’ndeletnicesc 
cu scrisul, — o vorbă de clacă; pentru 
mânuitorii condeiului, însă, un paradox 
care exprimă un mare adevăr. Căci a 
scrie scurt, însemnează a concentra în 
minimul de cuvinte maximul de înţeles. 
Un lucru de care nu orcine, ci numai 
puţinii „aleşi“ sunt capabili, scurţimea 
fiind în funcţie de : cunoaşterea temei
nică a limbii, de puterea de discernă
mânt între ce e esenţial, indispensabil 
şi ce e de prisos, balast, plumb în» ari
pile frazei, — vorbărie goala, cum ar 
zice naţia.

Să poţi strânge cât mai scurt ba- 
ierile frazei, se cere, aşa dar, pricepere, 
putere de autoanaliză, de autocritică. 
Dar se cere şi timp, răgaz, răbdare 
pentru migăleală. Fiindcă fraza trebuie 
recetită cu atenţie, poate chiar de mai 
multe ori, ca scurţimea să nu fie în 
dauna clarităţii, corectităţii, preciziunii, 
eufoniei. Căci, altfel, tot ce câştigă sti
lul prin conciziune, ar putea pierde prin 
impreciziune, echivoc, nebulozitate etc. 
Câtă vreme prolixitatea — „zama lungă“
— nu ţine seamă de astfel de „mărun
ţişuri“, „despicare’n patru a firului de 
păr“. Prolixul aşterne frazele pe hârtie 
aşa cum i le’mbie limbuţia — verzi şi 
uscate deavalma, fără controlul sever 
al judecăţii, fără grija scrupuloasă a 
condeiului care se respectă şi care, ori 
de câte ori fixează ceva în scris, are 
impresia — cum spunea un scriitor de
al nostru — că din spate, peste umăr, 
îl privesc veacurile viitoare.

Aşa fiind, cine ar îndrăsni să afir
me că fraza lui e fără cusur şi, dacă 
nu greşeşte în alte privinţe, nu între
buinţează măcar vorbe în plus, vorbe 
de prisos, — căci desprea acestea voiam 
să aduc azi vorba. Nu ezit să afirm că, 
sub raportul acesta, putem să ne pu
nem cu toţii cenuşe pe cap. Nu cred 
să existe scriitor atât de desăvârşit 
încât să nu-i scape, nici odată, nimic 
din vedere.

Câteva exemple uşor controlabile. 
De câte ori nu auzim, d. p., mai ales 
din gura Ardeleanului, expresiile : şezi 
jos ! scoală (ridică-te) sus, — ori pe 
vreun frate din V. Regat : Taci din 
gură ! — Şi cine se mai împiedecă azi 
de fraze ca : „Te aştept de-o lună de 
z ite \u... „De zece ani de zile îmi chinuie 
viaţa această brută !“... Sau cum se ex
primă un domn avocat care, cerând în
scriere în Partidul Naţional-liberal, orga
nizaţia Brăila, spune despre preşedin
tele acesteia, căruia se adresează, că o 
conduce de două decenii şi mai bine 
de ani“ (Parc’ar putea fi şi altfel de 
d e c e n i i :  de luni, săptămâni sau 
zile*) Tot ce e cules cursiv ar tre
bui eliminat, fiind dela sine în
ţeles, deci de prisos. întrebuinţăm to-

*)Din ziarul „Păiangenul nr. l,1937,p.4,c.4.

de grăniceri, 2 Lf-i de detaşamente de 
plăieşi, 1 detaşament de serezani şi 
grăniceri călări. Cu această trupă în
treprindea dese expedifiuni asupra Văii 
Mureşului.

Corpul gen. Gläser a intrat, fără 
rezistenţă, în 7 Februarie, în Aradul 
Nou, iar în 8 Februarie a atacat cu 
succes Aradul Vechi, capturând mai 
multe tunuri dela inamic. Cu această 
ocazie au putut intra în cetate şi com- 
păniile 17 şi 18 de grăniceri româno- 
bănăţeni, care a rămas în cetate până 
la capitularea ei.

Gerul mare a înpiedecat operaţi
unile militare. Totuşi, Maiorul Eisler a 
reuşit să impună ca plutele de pe Mu
reş sau să treacă de partea stângă a 
râului, în posesiunea imperialilor, sau 
să fie distruse, încât revoluţionarii să 
nu se poată aproviziona, iar drumurile 
de pe malul drept le-a distrus, împie
decând circulaţia inamicului.

La începutul lunei Februarie s’a 
reîntors din Italia colonelul Chavanne, 
comandantul părţii active a regimentu
lui, şi a luat comanda părţii sedentare-

Lt. colonelul Gerlic fu detaşat la Porţile 
de Fier, ca să apere trecătoarea, cu 3 
compănii şi 4 tunuri.

Dar situaţia trupelor transilvane 
s’a înrăutăţit, iar din Banat nu li se 
putea da nici un ajutor. O bună parte 
a Bănăţenilor era concentrată în jurul 
Aradului, iar corpul sârbesc a refuzat 
să părăsească Banatul.

In-faţa primejdiei iminente, con
siliul de războiu din Timişoara hotărî 
înfiinţarea unui corp de apărare a Ba
natului, subt comanda gen. Leiningen. 
In acest corp au intrat: 1. grupul Ma
iorului Eisler, de 3 compănii de grăni
ceri româno-bănăţeni (13, 14 şi 19), 3 
detaşamente de plăieşi, 24 serezani şi 
4 tunuri ; 2. grupul căpitanului Cerno
ievic, cu o companie de grăniceri ro- 
mâno-bănăţeni (21), 1 detaşament de 
plăieşi, 2 tunuri şi 21 de serezani ;
3. grupul lt. col. Gerlic, cu 3 compănii 
de grăniceri româno-bănăţeni (22, 23 şi 
30) şi 4 tunuri ; 4. 1 batalion de infan
terie Sivkovic ; 5. 1 batalion de infante
rie Zanini ; 6. 1 divizion de ulani ; 7. 1 ? 
escadron de ssrezani româno-bănăţeni ;
8. 1 baterie şi 3 tunuri rachete.

de a x . Banciu

tuşi aceste pleonasme, în afară de cel 
din exemplul ultim, fiindcă avem im
presia că adăugându-le la lună şi ani 
(care se compun doar din zile), pare 
mai lung răstimpul de care e vorba. Şi 
asta vrea s’o exprime fraza.

Dacă pleonasmul din expresia 
„şezi jo s“, e de dificultat, nu e mai 
brează nici expresia fraţilor din V. Re
gat: „Stai jo s ! “ Fiindcă, dacă expresia 
şzzi nu poate fi interpretată decât 
într’un fel (aşezarea pe scaun), stai 
poate fi înţeles şi altfel (mai s ta i-m a i 
rămâi) D. p. un copil vrea să se urce 
într’un copac. Dacă tatăl său îi strigă : 
stai jo s!  nu înţelege să şadă, ci să nu 
se urce în copac, să rămână jos. Pe 
urmă, una e a sta  şi alta a şedea. Când 
stau, nu şed şi când şed, nu stau. Indi
ferent că-i adaug sau ba adv. jos  Pen- 
trucă, cum pot sta în picioare sus, pot 
sta, tot în picioare, şi pe un loc 
mai jos.

Alte exemplç cu vorbe de prisos :
„Coşbuc nu a căutat ca să pri

mească ţărănimea ardeleană în istorie 
etc.“ (România Nouă 24 Mai 1941 pg.
6, col. 1) „... avem toate posibilităţile 
ca să Ie ardem“ (Ibid. c. 3). „Când che
stiunile naţionale au început ca să fie 
penetrate (sic !) şi’n opiniile publice din 
ţările europene etc.“ „Aici în toată li
bertatea Vicepe din nou ca să scrie“ 
(Luceafărul, Timişoara, nr. 7-9, 1939, p.
4). El combate pe toţi aceia care voiau 
ca să-i amăgească pe Români“ (Ibid. p.
5) „Conducătorii trebuie ca să înlesnea
scă acest lucru“ (Rev. Freamătul Şcoa
lei nr. 5-6, 1938, p. 282)

Alţii, ca să trecem la alt soiu de 
pleonasme, vorbesc şi scriu :... „alinând 
suferinţele a sute şi mii de suferinzi“ 
(Rom. Nouă 24 V 1941, p. 1, c. 6)

„ Sute şi mii de Ardeleni prizoni
eri de războiu cer să fie repatriaţi din 
Rusia“. „Sute şi mii de Români care 
au căzut în prinsoare înainte de anul 
1917“. „Sunt sute şi mii de cazuri de 
acestea în Ardeal“ (Toate din „Timpul“ 
dela 11 Iulie 1937, p. 3).

„Se cunosc sute şi mii de cazuri 
când licenţiaţii români sunt obligaţi să 
primească servicii cu salarii derizorii 
etc.“ (B. Vest. 6 Ian. 1938 p. 4, c. 3)

„Sutele de mii şi milioanele de 
Români nu înghenunchiau numai cu 
smerenie, ci etc.“ (Curierul nr. 1, 
1938, p. 2)

„ Sute şi mii de copii ameninţaţi 
cu grecizarea“ (Cuv. 25 II 1938, p.
11, c. 1)

La fel se vorbeşte de : zeci şi sute 
de refugiaţi, milioane şi miliarde de mi
crobi ş. a. m. d. Tot atâtea fraze ne
trecute prin sita autocensurii, căci dacă 
ar fi fost cât de cât purecat înţelesul 
lor, s’ar fi eliminat cuvintele culese 
cursiv, ca superflue, numeralele mai 
mici subtînţelegându-se în cele mai mari, 
care le urmează.

Predici în postiu
Retorme sau vechile 
altare?

Probabil vanitatea oamenilor şi 
dorinţa lor de a se validita ne duc la 
atâtea reforme, când în realitate nu 
ne-ar trebui altceva decât reîntoarcerea 
la vechile altare ale educaţiei şi cre
dinţei noastre.

Iată, bunăoară, un savant de re 
nume universal, care prin ştiinţa sa, 
numită ortogenezS, vrea să reformeze 
personalitatea umană. Să formăm bio- 
tipul, susţine el, desvoltând toate cele
4 componente ale individului : morfo
logică, funcţională, morală şi intelec
tuală, nu ca pânăj acuma, desvoltând 
numai inteligenţa, în dauna celorlalte. 
Cu cât mai clară este vechea noastră 
concepţie creştină: ai să desvolţi în 
orice educaţiune, în orice om, corpul 
şi sufletul, într’un tot armonios, cu u 
cere legea evanghelică : «Fiţi desăvâr
şiţi, precum Tatăl vostru din ceruii 
desăvârşit este". Din contră, nici unal 
din marii reformatori moderni, n’a e- 
nunţat un mai sublim principiu ca cel 
al Apost. Pavel : „Corpul tău este tem
plul sufletului“. E frumos, este bine s'i 
practici şi să cunoşti ori-ce sport, chiar 
cele atât de necesare azi, cele moto
rizate, dar numai în măsura în care 
corpul tău rămâne rob al sufletului. 
Sufletul să rămână stăpânul absolut al 
corpului tău oţelit şi nu viceversa, 
cum se întâmplă aşa de des azi, în 
mâna educatorilor moderni, cu rezul
tatul, că obţinem omul sălbatic, omul 
forţă, mândru numai pe forţa sa fizică, 
în locul omului civilizat, stăpânind cu 
mâna sigură toată impulsiunea, care 
ar denatura instinctele normale, aceste 
glasuri dumnezeeşti sădite curate în 
fiecare om de Marele Creator.

Dar reforma muncii? Va exista 
oare vreodată alt principiu posibil de
cât cel evanghelic : In sudoarea frunţii 
tale să-ţi câştigi pânea cea de toate 
zilele ? Reforme de guvernământ, noua 
ordine internaţională ? Nici când nu se 
va putea descoperi altceva, decât că 
orice popor are dreptul să trăiască li
ber în graniţele sale etnice, ori e mic, 
ori e mare, căci Dumnezeu a vrut aşa, 
ca orice oro să-şi aibă căsuţa sa şi 
orice popor vrednic, ţărişoara sa, fără 
asupriri din partea altor popoare. Iţi 
vin pe buze cuvintele Mântuitorului : 
„Marto, Marto, pentru multe te oste
neşti, dar un singur lucru trebueşte“ . 
Ne batem capul cu fel de fel de noui 
orândueli — în atâtea şi atâtea direcţii 
şi doar n'ar trebui nimic altceva, de
cât reîntoarcerea la vechia concepţie 
evanghelică a vieţii omeneşti.

Dr. M. Sucíu-Síbíanu,

Cu formarea acestui corp, com
pania 29 a fost trimisă dela Caransebeş 
la Lugoj, iar în locul ei a venit la Ca
ransebeş compania 24 din Almăj. Din 
grupul Eisler, o companie de grăniceri 
a fost trimisă la Deva, cu un detaşa
ment de plăieşi şi 24 serezani. Celelalte 
companii de grăniceri au ocupat Valea 
Mureşului, fără însă a fi reuşit să stabi
lească legătura cu Avram Iancu, deşi 
s’a încercat acest lucru. Cartierul gene
ral s’a stabilit la Făget.

Măsurile luate în Banat s’au do
vedit însă tardive şi fără efect. Situaţia 
trupelor transilvane s’a înrăutăţit enorm. 
Căci, după intrarea gen. Bem în Ardeal, 
gen. Puchner şi prinţul Windischgrătz 
au stabilit un plan de încercuire a re
voluţionarilor. Trupele transilvane trebuia 
să-l urmărească pe gen. Bem şi oastea 
lui, pe Mureş în jos, iar prinţul să-i tri
mită în faţă un corp puternic. Astfel, 
prins între două focuri, Bem să fie silit 
sau să capituleze, sau să fie nimicit. 
Corpul transilvan, obosit şi flămând, 
şi-a îndeplinit totuşi misiunea. A stat 
mereu în coasta revoluţionarilor, aştep

tând ca aceştia să fie isb.ţi din faţă 
de corpul de trupă promis Me Windisch 
grătz. In loc de aceasta, Bem a pri
mit ajutor, trupele prinţului nu au sosit, 
încât numai datorită eroismului trupelor 
şi priceperii conducătorilor, corpul tran
silvan a scăpat de nimicirea totală.

Prinţul Windischgrătz, e drept, a 
dat ordin generalilor Gläser şi Theodo- 
rovic să plece în ajutorul trupelor tran
silvane şi să-l lovească din faţă pe ge
neralul Bem. Trupele acestor generali 
erau compuse, în bună parte, din Sârbi 
şi Croaţi, şi astfel au refuzat să pără
sească teritoriul locuit de conaţionalii 
lor şi să-l lase la discreţia aristrocraţiei 
ungare, cu care prinţul era în cele mai 
bune relaţiuni. Desigur, el însuşi, prin 
măsurile luate, ordinele trimise în limba 
maghiară şi dispreţul care îl arăta 
pentru Croaţi, au trezit bănuiala acestuia, 
şi împreună cu Sârbii, au refuzat să se 
mişte din jurul Seghedinului,

Ajutorul refuzat de corpul sârbesc, 
nu a putut fi suplinit de corpul bănă- 
ţan, cuj mult mai redus. Consecinţele- 
au fost dezastruoase, pentru trupele ar
delene.
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Coiful refugiatului

niant şi pe care nu-i costa nimic sä

Influenta şcoalei Hunfalvy-Réttiy
asupra statisticianilor maghiari

de A. A. M ureşianu
Zi de Rusalii în Cluj. Forfoteala 

mare pe străzi. Un amestec multicolor de 
fuste încreţite, alături de uniformele în 
care păşesc ţanţoşi şi înmănuş--iţi sol
daţii. Printre ei mişună câţiva 
copii, care ar putea fi drăguţi, daca 
fantezia „patriotică“ a părinţilor lor nu
i-ar fi transformat în nişte biete paiaţe 
costumate în „disz magyar“. Dintr’o 
grădină apropiată ţâşnesc sunetele 
stridente ale unui ciardaş.

Unde sunt duminecile noastre de 
altădată, cu străzile pline de studenţi 
veseli, cu după mesele acelea de odihnă, 
când ţi se părea că peste întreg oraşul 
pluteşte un suflu de pioasă reculegere, 
după o săptămână de intensă muncă 
intelectuala.

Am ieşit în graba din forfoteala 
pestriţă ce ne înconjura. Se însera. Pe 
drumul ce duce dela Apahkia către 
Dej, între două sate, mergeau agale pe 
marginea drumului patru flăcăiaşi. Pă- 
şeau măsurat şi apăsat. Unul din ei 
doinea cu glas scăzut, dintr’un fluer. In 
ochii lor cuminţi şi trişti se reflectau 
însângerate ultimele suliţe de foc a 
încă unei zile care nu le-a adus şi nu 
le-a spus nimic. Aceeaşi linişte tristă, 
aceeaşi dârzenie mută am întâlnit-o 
de-a-lungul satelor prin care am trecut. 
Nici un cântec, nici un chiot de veselie. 
Doar fumul uşor ce ieşea din acoperişul 
vreunei case, ori vreo doi, trei oameni 
schimbând în treaclt o vorbă în poartă, 
arăta că peste tot sunt Români, Români 
de-ai noştri, oropsiţi şi singur. Dacă 
n’am şti, dacă nu i-am cunoaşte după 
port şi mers, dacă n’am simţi că inimile 
noastre bat la fel cu ale lor, nimic nu 
ne-ar putea îndreptăţi să credem, că au 
existat vreodată Români prin t acele 
locuri. Şoselele în curs de refacere, in
dicaţiile străzilor toate noui, Cum 
te apropii de vreun oraş, această spo
ială rapidă şi atât de perfectă, Subt care 
îşi ascund toată goliciunea 'lor, te în
spăimântă. Dela firmele cinematogra
fului care în cel mai bun caz se nu 
meşte „Huniya“, totul este spoit din 
nou, toate au încercat să le umple de 
albeaţa varului, uitând că la prima rază 
de soare sau la prima ploaie, varul se 
coşcoveşte, cade şi de subt el ţâşneşte 
mai dârz şi mai insistent adevărul. Te 
întâmpină peste tot sergenţii de stradă, 
galonaţi şi înmănuşaţi, extrem ae bine
voitori şi politicoşi, care cu zâmbetul 
pe buze sunt gata să te linguşească; 
cu chelneri care se pleacă până la pa

in conf. cu ordinul Casei Ge
nerale de Pensiuni Nr. 14845 din 
4 Iunie 1941, se aduce la cunoş
tinţa D-lor pensionari evacuaţi 
din Transilvania şi care au primit 
dela autorităţile Ungare după 1 
Septembrie 1940 avansuri asupra 
pensiilor recunoscute de Casa Ge
nerală cte pensiuni* "să se prezinte 
imediat la Administraţia Finan

ţe numească „excelenţă“ şi toate a- 
cestea le-au intrat în sânge cu un sin
gur scop : să-şi câştige bunăvoinţa şi 
titlul de popor occidental şi civilizat. 
Dar în faţa zâmbetului lor cucernic 
şi a privirilor umile cine poate re
zista ? Şi-apoi peste tot acelaşi ritm 
de ciardaş, aceeaşi muzică monotonă şi 
lipsită de subtilitate, din care te stră
p ungeam  când în când câte un strigăt 
venit de undeva din stepele îndepăr
tate ale răsăritului, — la care imagi
naţia plină de simţăminte patriotice 
adaugă câte un refren, care dacă nu 
are valoare ca poezie, totuşi nu este 
lipsit de un oareşcare sens :

Am urcat Gutinul, pe o ploaie to
renţială. Se frângeau copacii, torentele 
se rostogoleau furios spre vale. Târziu, 
spre dimineaţă, coboram pe drumul 
mohorît şi neumblat spre Baia Mare. 
Spre răsărit o geană somnoroasă în
cerca să mijească a zi. Prin bălţile 
drumului, desculţ, în costumul lui de 
ţăran maramureşan, un om cu un be- 
ţigaş în mână îşi mâna agale bivoliţa 
Iui. Era absent. Dacă l-ai fi întrebat de 
unde e şi unde merge, cred că în pri
mul moment n’ar fi ştiut să-ţi răspundă. 
Ne-am oprit şi l-am întrebat de o indicaţie 
a drumului. Fără mirare şi fără grabă 
a ridicat mâna spre răsărit şi ne-a 
explicat, blând şi liniştit, că am trecut 
de mult de localitatea ce o căutam.

A doua seară ne-am întors. Din 
vârful Feleacului am mai întors odată 
privirea înapoi. In Cluj se aprindeau 
luminile. Timide, pâlpăiau una câte una. 
Era ca în serile de vară din vacanţele 
copilăriei, când după câte o escapadă 
de o după masă, dela Turda la Cluj, ne 
întorceam seara acasă.

In faţa noastră se ridică o barieră; 
e graniţa românească. O santinelă 
dreaptă, cu arma în mână, se plimbă în 
lung şi în lat, oprindu-se din când în 
când să privească luminile din vale. 
Fremăta în el nerăbdarea, ori era doar 
nostalgie ?

D. S.

Citili şi răspândiţi 
Gazeta Transilvaniei

ciară de încasări şi plăţi Braşov, 
Biroul Pensiilor, cu carnetul de 
pensie pentru complectarea decla
raţiilor care se găsesc la Biroul 
Pensiilor din care să se constate 
suma exactă primită „în pengö“, 
a denumirii oficiului care a făcut 
plata şi a localităţii în care se gă 
seşte acest oficiu.

In anul 1902 apărea la Budapesta 
voluminoasa lucrare despre „Rasele din 
Ungaria“ a lui Pavel Balogh, tipărită 
cu cheltuiala ministerului de culte şi 
instrucţiune publică maghiar de atunci.

Deşi autorul afirma în introducore 
că „în linii generale înfăţişarea etno
grafică a Ungariei păstrează acelaşi 
status quo ca şi acum o mie de ani“, 
totuşi el făcea excepţie tocmai cu Ro
mânii, combătând autohtonia lor şi fă- 
cându-i să se „strecoare“ în Transil
vania din regiunile sudice abia prin 
veacul al 13-lea şi mai ales după in
vazia pustiitoare a Tătarilor dela 1241.

Dupăce prin tot felul de combinaţii 
sofistice încerca să explice, în lipsa 
unor dovezi istorice precise, cauzele 
pentru care Românii n'au putut fi (sic), 
în vechime, poporul cei mai numeros 
al Transilvaniei, statisticianul Balogh 
se străduia să dovedească că numărul 
lor a crescut abia în veacurile din 
urmă şi mai ales în veacul al 18-lea 
prin imigrări din ţările vecine, fără să 
poată aduce în sprijinul afirmaţii sale 
nici măcar un singur document precis.

Dacă, susţinea Balogh, Românii ar 
fi format din vechime majoritatea locu
itorilor Transilvaniei, atunci regii Un
gariei i-ar fi întrebuinţat pe dânşii pen
tru apărarea hotarelor acestei ţări şi 
n’ar fi colonizat acolo, pe lângă Săcui, 
şi pe Saşi. Dacă, de altă parte, Românii 
ar fi fost dela început atât de mulţi, 
atunci ar fi trebuit să joace şi oarecare 
rol în viaţa politică a ţării...

Dar cum erau să apere Românii 
hotarele Transilvaniei, când ei trăiau 
de mult în simbioză cu Pecenego-Cu- 
manii, care erau cei mai aprigi duşmani 
ai regilor Ungariei şi când ei înşişi tre
buiau să poarte grele lupte cu aceşti 
regi pentru apărarea legii lor „schisma
tice“ şi a drepturilor lor de stăpânire 
şi jurisdicţie asupra vechilor lor cnezate 
şi voevodate, drepturi recunoscute, în 
parte, şi în diferitele hrisoave de atunci 
ale regilor ungureşti ?

Nu o dovedeşte cunoscuta diplomă 
din anul 1291 a regelui Andrei III, prin 
care conyoca şi pe Români la sfatul 
ţării din Alba-Iulia că, până când nobi
limea românească şi-a putut păstra ca
racterul naţional, a avut şi o însemnă
tate politică în Transilvania ? Nu a 
avut şi regiunea Banatului de astăzi 
sub forma celor „şapte districte româ
neşti“ (septem districtus olahales) o 
organizaţie curat românească, nu apar 
şi Maramureşul, Făgăraşul ş i . alte re
giuni româneşti cu organizaţia lor voe- 
vodală specific românească ?

Plecând dela prezumţiunile sale 
greşite şi ideile sale preconcepute, sta
tisticianul Balogh încearcă să dove
dească că în veacul al 16-lea, în epoca 
principatului independent al Transilva
niei, Românii nu formau decât numai 
25° 0 a populaţiei lui. Neexistând nicio 
urmă de date statistice din acele vremi, 
Balogh îşi sprijineşte această afirmaţie 
pe două mărturii scrise. Cea dintâi este 
aceea a călugărului dalmatin Pavel 
Vrancici (1504—1573), ajuns după moar
tea lui Nicolae Românul (Olahus) mi
tropolit primat al Ungariei. Vrancici, 
care se scria latineşte Verantius, ne-a 
lăsat între altele şi o descriere a celor 
trei provincii ale „Daciei“: Transilvania, 
Moldova şi Transalpina (Ţara Românea
scă), în care, vorbind despre numărul 
Românilor din Transilvania spune că 
este egal cu al fiecăreia dintre celelalte 
naţiuni. A doua mărturie a Iui Balogh 
este scrisoarea din 1642 a lui Vasile 
Vodă Lupu adresată Sultanului, scri
soare publicată şi în volumul IV al co
lecţiei Hurmuzachi, în care Domnul 
Moldovei, făcând aluziune la sprijinul 
ce l-ar putea avea în cazul unei năvă
liri în Transilvania dela Românii de 
acolo, pe care i-ar putea câştiga uşor 
de partea sa „promiţându-le libertatea“, 
spune că aceştia fac mai mult decât o 
treime din populaţia acestei ţâri (plus 
quam tertia este pars Valachorum)“.

Intr’o epocă de dominaţiune a feu
dalităţii, lipsită cu totul de noţiunea 
maselor etnice, epocă în care nu se

pomenea încă de statistici şi recensă
minte, nu e m irare. că doi străini ca 
Dalmatinul Vrancici şi Moldoveanul Lu
pul nu ne-au putut da informaţii clare 
şi precise despre situaţia numerică a 
a elementului românesc din Transilvania. 
De ce să ne prindă mirarea când chiar 
pe la mijlocul veacului trecut, cărturarul 
şi poetul moldoveân Gheorghe Sion, 
refugiindu-se la Braşov, a „rămas sur
prins“ — precum ne spune el însuşi în 
„ Su venirile“ sale — întâlnind aici o 
mulţime de fruntaşi români şi aflând o 
întreagă populaţie românească, deoarece 
el „crezuse“ până atunci „că numai Gh. 
Bariţiu şi Andrei Mureşianu puteau să 
fie Români“. Şi Braşovul avea după 
statistica oficială a guvernului imperial 
din 1850: 8933 locuitori Germani, 8747 
Români şi numai 3022 Unguri şi Săcui!

In ce priveşte numărul adevărat al 
Românilor din Transilvania pe timpul 
lui Vasife Vodă Lupu, nouă ne-a reuşit 
să găsim o altă mărturie mult mai im
portantă, pentrucă ea vine dela un Tran
silvănean, dela învăţatul Sas din Sibiu 
loan Tröster. In interesanta sa carte, 
intitulată „Vechea şi noua Dacie, adică 
noua descriere a ţării Transilvaniei“, 
tipărită la Niiremberg în anul 1666, 
Tröster, vorbind despre expansiunea 
urmaşilor coloniilor romane asupra în
tregului teritoriu al provinciilor „Daciei", 
ne spune lămurit, la pag. 338, că „ Ro
mânii ocupă şi în Transilvania atât de 
mult loc, încât ei întrec aproape cu 
mulţimea lor pe Unguri şi Germani 
laolaltău (auch. . .  in Siebenbürgen so 
viei innenţhaben, dass sie beyde, Un
garn und Teutschen, fast mit der Menge 
ihrer Mannschaft übertreffen).

Cu un veac mai târziu învăţatul 
Săcui, Iosif Benkö," ; afirma acelaşi 
lucru, scriind [în volumul \ II, al „Tran
silvaniei“ sale : „Atât de mare este nu
mărul Românilor, încât nu numai că 
egalează, aar întrece cu mult numărul 
tuturor celorlalte popoare ale Transil
vaniei“ (Tantus namque este numerus 
Valachorum ut reliquorum omnium 
Transilvaniae populorum personas non 
modo adaequent, sed et multo superent).

Ce“se alege deci din afirmaţia lui 
Balogh că Românii din Transilvania au 
ajuns la importanţă numerică abia în 
veacul al 18-lea, în faţa mărturiilor lui 
Tröster şi Benkö care, deşi primul scrie 
la 1666, iar al doilea la 1778, totuşi a- 
mândoi, prezintă aceeaşi situaţie prépon
dérant ă a elementului românesc fa ţă  de 
Unguri şi Saşi şi când ştiut este că 
atât în epoca înfiinţării reginientelor 
austriece de graniţă, cât şi în epoca 
revoluţiunii lui Horia a fost mult mai 
mare exodul Românilor din Transil
vania, decât imigraţia lor din Princi
patele vecine?

In ce priveşte progresele realizate 
prin asimilare în cei două sute de ani 
din urmă de către diferitele naţiuni ale 
Transilvaniei, noi credem — contrar 
afirmărilor lui Balogh — că şi acestea 
se soldează cu mare deficit pentru 
Români. Drept dovadă vom aduce pe 
geograful sas Carl Fr. Marienburg care; 
în lucrarea sa intitulată „Expansiunea 
elementului german în Transilvania“, 
tipărită la Braşov în 1850, scrie între 
altele : „Elementul românesc este cel 
mai numeros dintre toate care, în aşa 
zisa Jară  a Unguri. or“ se afirmă ca 
populaţiune fundamentală (als die eigen
tliche Grundbevölkerung). . .  pe când 
în „ţara Săcuilor, în cea mui mare parte 
maghiarizat, nu se rapoartă la populaţia 
maghiară decât ca 1 : 3“.

La alt loc Marienburg ne spune 
despre pierderile suferite de Românii din 
Săcuime între altele : „In Săcuime peste
60.000 de Români întrebuinţează chiar 
şi în vatra familiară limba maghiară, 
ne mai având altă dovadă a naţiona
lităţii lor, decât religia lor ortodoxă“....

Iată la ce rezultate greşite şi con
cluzii absurde au ajuns şi statisticianii 
maghiari, înaintând morţiş pe calea in
dicată lor de şcoala Hunfalvy-Réthy !

BIBLIOTECA „ASTRA“

B-dui Regele Ferdinand 12
D eschisă în fiecare zi de lucru dela 9—12 şi 15—19.

Pentru pensionari! 
refugiaţi din Ardealul de Nord
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Xuvinte despre educafleS

ADEVĂRUL
Ca asociat al desvoltării simţu

rilor de onoare şi milă prin educaţie, 
vom folosi adevărul, în gândire şi cu
vânt. Gândirea serioasă, adâncă şi iu
birea de adevăr, sunt comori pe care 
să căutăm a le păstra ca adevă
rate comori, coroane de lauri, cu care 
să încununăm frunţile celor ce Ie vor 
merita.

îndreptarea în adevăr şi ocazia 
de-a obicinui pe copil în mărturisirea 
acestuia, se cuprinde în toate vremu
rile de educaţie. Ea să formeze prima 
şi cea mai sfântă îndatorire a educa
torului.

Vom deprinde deci pe copil a 
reda adevărata stare a lucrurilor, con
diţionată de simţul lui de onoare. Se 
vor supune elevii între ei unui control 
sever, asupra celei mai adevărate ex
puneri, referitoare la un subiect dat. 
Să nu li se permită a ascunde nimic, 
dar nici a exagera expunerea. Se va 
da im portanţă şi întrebuinţării cuvin
telor, de care se servesc în mărturiile 
lor; aşa ca expunerea adevărului să fi
gureze ca un examen al gândirii şi al 
capacităţii de observaţie şi a felului de a 
vedea lucrurile.

Orice gândire falsă rezultă din 
faptul că, noi gândim asupra lucrurilor 
care nu ne privesc şi căutăm lucruri 
pe care voim a le cunonşte ; în locul 
celor, pe care ar trebui să le vedem şi 
să le cunoaştem.

Pentru educator : Vorbeşte numai 
despre aceea ce ştii, gândeşte numai 
asupra lucrurilor despre care ai m ate
rialul care să-ţi ajute gândirea şi nu 
căuta a gândi asupra aceea ce-ţi place, în 
timp ce s’ar putea vedea altele, pe care 
ar fi absolut necesar să le vezi. Aceasta 
ar fi învăţătura pe care să le-o dăm 
elevilor, prin propriul nostru exemplu.

de Marfa Popescu Bogdan

Cât se poate, orice cunoştinţe să 
fie predate elevilor pe bază de : istorie, 
ştiinţe naturale şi matematică. In scopul 
acesta şcolile ar corespunde, dacă s-ar 
împărţi în trei categorii ; I, pentru 
copiii care trăesc la oraşe. II, pentru 
cei dela ţară si III, pentru cei dela 
mare.

Pe elevii dela oraşe îi vom ocupa 
mai intensiv cu : ştiinţele matematice 
şi artistice ; pe cei dela ţara cu : ştiiin- 
ţele naturale, pasări, animale de tot 
felul, insecte şi a^rononie; pe cei dela 
mare cu : Istoria, Geografia, Astrono
mia şi piscicultura.

Să se escludă din şcoli îndemnul 
la întreceri sau rămăşaguri, care des- 
voltă vanitatea.

Copilul să fie distins sau apreciat 
după stăruinţa ce-o depune în lucrarea 
lui de-a ajunge la un bun rezultat. In 
şcoală copilul nu se judecă după ca
pacitatea sau dibăcia celuilalt, ci după 
aptitudinile lui naturale.

Adevărul este, că fiecare copil se 
naşte cu anumite aptitudini, care cores
pund numai unor anumite obiecte, nu la 
toate. Ii vom da, deci, posibilitatea de-a 
rămâne şi de-a activa în sfera lui, în 
care să se simtă fericit şi să-şi găsească 
mulţumirea prestaţiunilor sale.

Cel mai dotat de natură, cu apti
tudini mai bogate, sa nu se folosească 
de acestea, lăudându-se, ci să caute a 
prezenta celuilalt mai, puţin dotat, lu
cruri care să-i servească de izvor de 
bucurie, de-a putea admira opere mai 
nobile.

Deviza. — „Nimic prin emulaţie 
sau van ita te“, să fie inscripţia scrisă 
cu litere mari pe porţile tuturor insti
tuţiilor de educaţie şi cultură.

Medicul nostru

D I F T E R I A
O altă boală, care pe vremuri de

cima copiii care se îmbolnăveau de ea, 
50° 0—70 '/0 cazuri mortale, este difteria, 
sau, cum i se zicea, anghina.

Şi această boală se datoreşte nu
mai microbului, însă, spre deosebire de 
scarlatină, aici cunoaştem microbul, el 
fiind descoperit de savantul Löffler şi 
are formă de bastonaş cu capetele 
umflate.

Difteria este o boală molipsitoare, 
îmbolnăvindu-ne de ea venind în atin
gere cil bolnavii de difterie şi cu obiec
tele întrebuinţate de aceşti bolnavi. 
Bolnavii de difterie au pe amigdale, în 
fundul gurii, nişte membrane, peliţe, care 
se deslipesc uşor. Aceste (peliţe) conţin 
microbul boalei şi prin strănut, prin 
vorbire, prin tuse se’mprăştie în jurul 
bolnavului şi molipsesc pe alţii.

Dela molipsire până la ivirea boa
lei trec maximum 7 zile.

S E M N E

Boala începe prin tem peratură 
mare, până la 40 grade, greţuri, vărsă
turi, dureri în gât, mai ales când în
ghiţim. Ganglionii, (ghindurile) gâtului 
se umflă şi întreg gâtul apare umflat. 
Bolnavul e fără chef, stare generală 
rea, lipsă de poftă de mâncare şi sete.

Boala se poate întinde, acoperind 
cu membranele de care am vorbit cavi
tăţile nasului, dând aşa numita formă, 
coryza difterică; cele mai deseori mem
branele apucă în jos pe laringe şi bron- 
chii (canalele pe unde pătrunde aerul 
la plămâni) dând aşa numitul crup, care 
este foarte periculos, omorînd prin su
focare.

A ceastă boală este periculoasă şi 
prin complicaţiile pe care le poate cauza 
şi care sunt : boale de rinichi, de inimă,

de Dr. Valeriu Stinghe

reumatism articular (la încheeturi) şi în 
perioada de covalescenţă, când crezi 
că bolnavul s’a vindecat apar paraliziile, 
cu deosebire la cerul gurii, din care 
pricină multă vreme aceşti bolnavi 
vorbesc pe nas şi le iese apa pe nas. 
Alteori paralizează membrele inferioare, 
dând aşa numitele paraplegii.

Cei mai expuşi la această boală 
sunt copiii până la 7 ani. Nu cruţă 
însă nici vârstele mai înaintate.

TRATAMENT
Această boală ucidea odinioară 

între 5 0 ’,/ —70° dintre cei care se îm
bolnăveau de ea. Astăzi, cu îngri
jirile medicinei moderne, aproape că nu 
se mai moare de difterie.

Bolnavul de difterie, ca şi cel de 
scarlatină, se izolează la spital, sau 
singur acasă într’o cam eră spaţioasă.
1 se fac injecţii cu ser antidifteric, care 
vindecă boala în câteva zile. Se fac 
spălături în gât cu desinfectante, (apă 
oxigenată, hipermanganat de potasiu etc.). 
Se pune la regim cu ceai, lapte, zeamă 
de fructe, până dispar semnele boalei. 
In cazurile de crup se face operaţie, 
traheotonie.

Cei care au venit în contact cu 
bolnavii de difterie îşi vor face preven
tiv o injecţie cu ser antidifteric, ca să 
nu capete boala. Ca şi la scarlatină şi 
la difterie se fac inoculări la copii, cu 
anatoxină Kanun, pentruca să-i ferească 
de difterie.

Locuinţa şi obiectele bolnavului 
se desinfectează. Copiii nu vor merge 
la şcoală trei săptămâni.

Pentru cei m ici şî dragi

TARA NEA
România-i ţara mea 
Şi eu sunt stăpân în ea !
Câ-s Român şi bun oştean 
Şi nu-mi pasă de duşman !
Sunt viteaz de viţă veche 
Cu căciula pe-o ureche,
P ort cămaşe românească 
Şi opincă strămoşească.
Graiul meu e grai frumos 
Nu-i pe lume mai duios !
Am un steag şi-i tricolor.
O să-l apăr până mor.
Şi-am să cresc, să mă fac mare, 
Să ţiu strajă la hotare. 
Duşmanul de-a cuteza 
Să-mi încalce graniţa 
Ori să ’ncerce-a ’ntra în tară, 
D e-a mea mână o să piară.

Aiirelia Pop-Floriau

Dalbă Primăvară . .
Dalbă primăvară,
D e-ai aduce ’n ţară  
Mult dorita pace,
D e-ai putea preface 
In cântări şi glume,
Vaetul din lume,
Cel fără de nume 
Sbucium şi dureri, —
D ac’ar fi să fie,
Noi cu bucurie 
Mare te-am primi,
Te-am sărbători,
Ai fi dintr'odată 
Cea mai adorată,
Cea mai minunată 
Dintre primăveri.

Ecat. Pitiş

ECONOMICE

ORGANIZAREA MUNCII
de Ion Oprlş

Printr’un decret lege publicat nu 
de mult; se organizează, pe baze nouă, 
munca naţională.

In viitor toată lumea trebue să 
muncească, — devine deci obligatorie 
pentru aceia care nu exercită o înde
letnicire în mod obişnuit.

Am citit cu toată atenţiunea de
cretul numit care urmăreşte „educarea 
în spirit naţional ş i creştinesc a tinere
tului prin disciplina muncii ; desvoltarea 
sentimentului de comunitate naţională şi 
de dreptate socială prin preţuirea deo
potrivă a muncii intelectuale şi a muncii 
manuale ; organizarea ş i funcţionarea 
disciplinată a serviciului muncii ; perfec
ţionarea tehnică a muncii naţionale ; 
sporirea producţiei în toate domeniile şi 
organizarea muncii de fo los obştesc ; 
formarea, cinstirea şi răsplătirea ele
mentelor excepţionale de muncă, a elitelor 
naţionale ; reeducarea elementelor anti
sociale, parazitare şi a delicvenţilor“.

Vedem cât sunt de frumoase in- 
tenţiunile urmărite de legiuitor şi, mai 
mult, simţim chiar zi de zi nevoia altei 
reglementări a muncii în situaţia me
reu schimbată, prin care trecem cu toţii. 
Vieaţa devine tot mai grea şi perspec
tivele unei îmbunătăţiri nu apar de loc 
în timp apropiat. In astfel de împreju
rări noi nu trebue să descurajăm. Am 
fost obişnuiţi poate cu o muncă uşoară 
sau grea, dar în tot cazul, ea ne-a 
lăsat mult răgaz, mult timp liber. Ne va 
fi mai greu acum să ne obişnuim cu o 
muncă organizată şi ordonată şi, desigur, 
mai intensă, impusă de necesităţile me
reu crescânde ale statului. Mai încet, 
credem totuşi, că ne vom încadra în 
ritmul de vieaţă nouă ce ni se cere.

Organizarea muncii în felul iniţiat, 
ar fi de dorit să se încadreze în acţi

unea de refacere a ţării noastre, la care 
nimeni şi nimic nu ne poate opri, nu 
ne poate sili să renunţăm  vremelnic 
măcar. Deviza să ne fie ta toţi Românii : 
prin muncă la unire, la înfrăţire socială.

Noi Românii suntem de regulă prea 
optimişti, ne entuziasmăm şi aplaudăm 
ori ce idee nouă, bună sau rea, înainte 
de a fi supusă unei cercetări minuţioase, 
înainte de a fi convinşi că realizarea 
ei este posibilă şi mai ales nece
sară interesului colectiv. Altă dată, ini
ţiativele particulare de interes obştesc 
se studiau ani de zile şi cu multă mi
nuţiozitate şi seriozitate. Iar atunci 
când se hotăra o înfăptuire, nimic nu o 
mai putea împiedeca, pentrucă ea se baza 
pe o forţă morală totdeauna capabilă sa-i a- 
sigure viabilitatea şi soliditatea. Nu 
căutăm c a u z e l e ,  însă constatăm
— cu durere — că s ă n ă t a t e a  
morală, tenacitatea în acţiune şi încre
derea în munca onestă nu caracteri
zează, aşa cum ar trebui, societatea 
noastră actuală. Am fost superficiali 
în toate acţiunile noastre, iar consecin
ţele acestei realităţi le suportăm cu 
toţii.

Durerea mare a neamului să ne 
trezească din amorţeala în care ne con- 
placem încă, să ne deşteptăm în fata 
crudei situaţiuni şi să renască în fiecare 
din noi sentimentul dragostei pentru tot 
ce-i românesc. Numai dragostea şi uni
rea ne pot reface.

La temelia unităţii noastre na
ţionale trebue să stea munca. Cea mai 
productivă, cea mai cinstită şi cea mai 
altruistă. La poporul nostru, mai cu 
seamă la Românii ardeleni, instinctul 
de conservare a tot ce ne aparţine a 
fost, în trecutul nu prea depărtat, extrem 
de desvoltat. Explicaţia e simplă: po

porul nostru singur şi-a croit starea eco
nomică, ce i-a dat apoi puterea de 
afirmare şi i-a asigurat existenţa. Cum ? 
Prin muncă ordonată, dreaptă şi cin
stită. Muncă încordată şi grea, muncă 
permanentă, cu mai mult sau mai puţin
— nu interesa cantitatea — dar totdea
una cu sigur şi real folos.

Să muncim şi astăzi, ca în trecutul 
sbuciumat al neamului nostru, pentru 
înfăptuirea grabnică a integrităţii sta
tului. Să m u n c i m  cu dragoste şi 
hotărîre, din convingere, iar nu siliţi, 
că munca dintâi ne este mai utilă şi 
mai aproape de interesul comun. Iar 
dacă ne va lipsi voinţa unei munci in
stinctive, care caracterizeasâ atât de 
mândru pe înaintaşii noştr^ să ni se 
impună prin lege, aspru şi drept, dë 
sus până jos, dela „vlădică până la 
opincă“.

Aşteptăm ca noua organizare a 
muncii să corespundă interesului na
tional, prin aplicarea ei dreaptă şi echi
tabilă. Să nu fie un motiv de 'nemulţu
mire generală, cauzat de favoritism şi 
protecţionism, pentru că atunci scopul ur
mărit nu va fi de loc servit şi dăunează in
tereselor poporului român. Ceea ce nu 
dorim să se întâmple.

PENIRU CITIIO M I N O flR I

Ori ce reclam aţiune cu privire la 
neprim irea «Gazetei Transilvaniei» 
de cei care şi-au achitat abona
mentul pe anul 1941, se va adresa la 
noua adm inistraţie, Bd. Regele F er
dinand Nr. 1 2  (Biblioteca «Astra»), 
deoarece noi înţelegem să expe
diem ziarul tu turor abonaţilor, 
chiar dacă abonamentul a fost în
casat de fosta adm inistraţie.
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-Despre Memorand
I de Ion Berciu

Directorul M uzeulni Regional A.-Iulia

Perspectiva vremii ne îngâdue să 
contemplăm cu adâncă adm iraţie subli
mele momente ale uriaşei manifestări 
a vitalităţii neamului nostru, care nu 
aducea, în această luptă, pe viaţă şi pe 
moarte, contra unei tiran ii asiatice, 
<lecât puterile năvalnice ale unui su
flet neînfricat şi al unei minţi lumi
nate, închinate dreptăţii.

Să alegem din m anifestările ex te 
rioare numai câteva fapte ca să ne dăm 
seama, în linii foarte largi şi într'o  
măsură foarte mică, de activ itatea fe
brilă, pe care o desfăşura un tineret 
-entuziast, patriot şi conştient de me
nirea lui, pentru care cunoaşterea tre 
cutului şi interesul suprem al naţiunii 
erau o religie.

La vestita universitate din Ox
ford se organizează în M artie 1894 o 
mare întrunire a savanţilor şi studen
ţilor în favoarea Românilor din T ran
silvania. Profesorul W. R. Morphill, 
romanist şi filolog cu reputaţie  mon
dială, spune în cuvântarea sa ; „Am 

^vizitat în tre i rânduri România şi fru- 
” moasa ţară  a Transilvaniei şi am cu

noscut de aproape acest popor in tere
sant. Este un lucru foarte curios că un 
popor de origină nobilă, vorbind o 
limbă derivată din latină, care, cu 
■toate persecuţiile la care a fost ex
pus, se desvoltă viguros, atât de de
parte în răsăritu l E uropei“. în tr'o  
scrisoare adresată Drului Ioan Raţiu ace
laşi savantengl z spune: „Toate manifes
tările  arată  cât de puternic este senti
mentul naţional în sufletul poporului 
îomân. Noi admirăm  devotam entul dvs. 
pentru cauza naţională. Vă dorim  curaj 
şi succes şi fiţi siguri c i  sim patiile 
personalităţilor noastre cele mai lumi
nate vor fi alături de dvs“.

La Paris, deasemenea, se ţine la 
Sorbona o mare întrunire în ziua de
11 Mai 1894, în favoarea Românilor,

\ prezidată de marele istoric Ernest La- 
! -visse şi de profesorul Emil Picot.

După sentinţa dela Cluj Ernest
> Lavisse adresează condamnaţilor aceste 
[■ -cuvinte profetice s Românilor, care pen

tru  revendicarea legală a dreptului na
ţiunii române, au fost pe nedrept acu
zaţi şi pe nedrept condamnaţi, le tri-

Pjnit omagiul adm iraţiei mele respectu
oase, al simpatiei mele profunde şi al 
urărilor mele fierbinţi pentru recuce 
îirea dreptăţii şi dreptului, călcate în 
picioare în mod brutal, prin condam
narea lor. Revanşa cred că va fi apro- 

; piaţă ; ea este sigură. Trăiască Ro-
• mânia !
I In parlam entul italian deputatul
r Imbriani interpelează pe preşedintele 
[ Consiliului de miniştri, venerabilul bă-
I trân Crispi, cu privire la măsurile luate
I ,,, pentru a susţine şi a apăra drepturile
I naţionale, călcate în picioare, ale po

pulaţiei latine din A ustro-U ngaria“, iar 
marele poet italian Gíosué Carducci 
trimite condamnaţilor cuvinte de încu- 

r rajare : „Românilor de dincolo de Car- 
[ păţi, de aici din apropierea Coloanei 

Iui Traian, un salut pentru credinţa lor 
3n viaţa nem uritoare a rasei noastre“.

In presa belgiană, italiană şi fran
ceză apar sute de articole închinate 
problemei transilvane.

Ziarul l’Independance Belge din
4 Iunie 1892 scrie : «Românii sunt tra 
taţi ca nişte paria de rasa dom inatoare

i  a M aghiarilor. Vechile privilegii, date 
f Românilor, au fost abolite, bunurile 

confiscate, ziarele suprim ate, ziariştii 
încarceraţi, viaţa preoţilor şi învăţăto
rilor transform ată într'un calvar — tot 
ceeace un şovinism exaltat poate să 
conceapă este folosit pentru a oprima 
naţiunea română, pentru a stânge sen- 

: timentul individualităţii sale şi pentru
1 a o m aghiariza“.

Celebrul arheolog italian Angelo 
de Gubernatis scrie : „Ungurii n ’au me- 

‘ ditat destul asupra istoriei. Ei n'au ţi
nut socoteală de posibilitatea unor re 
naşteri naţionale. Au venit în Europa 
ca un popor de cuceritori, de răsboi- 
nîci şi au parvenit, în secole de neno
rociri şi de barbarie să supună pe ţă 
ranii, care le munceau ogoarele lor. 
Dumnezeu nu perm ite ca popoarele să 
fie sclave şi atunci când foştii stăpâni 
.s'au epuizat prin corupţie. Dumnezeu

va îngădui redresarea vechilor sclavi, 
le va da un duh nou şi o nouă con
ştiinţă a drepturilor lor. Socotesc pe 
Români adevăraţii supravieţuitori ai 
Daciei Romane. Roma i-a adoptat, i-a 
civilizat. Istoria ungară a avut suve
rani români glorioşi. Ungaria să nu 
dispreţuiască pe vechii băştinaşi. In 
veacul nostru nu se mai pot teroriza 
popoare întregi. Justiţia  internaţională 
are un tribunal î opinia publică. Această 
opinie condamnă pe tirani la dispreţ 
şi izolare, iar izolarea este m oarte“.

Ziarul „II d iritto “ scrie ; »Ungurii 
:a re  au dreptul de a ţine la prietenia 
Italiei, nu trebuie să uite că Românii 
sunt Latini ca şi Italienii şi că aceştia 
p rin tr’o lege naturală de familie, le 
datorează afecţiune. Prin urmare, un 
principiu de politică înţeleaptă ordonă 
Ungurilor de a guverna în tr’un spirit 
de libertate, de respect şi d rep tate 
pentru autonomia locală a Românilor 
supuşi statului ungar“.

Profesorul Luigi Palma, dela uni
versita tea  din Roma amintea în 14 Mai 
1894 — valabil şi astăzi: — „forţa 
poate creia şi constitui state, dar nu 
le poate menţine decât drep ta tea“.

Avocatul A ttilio  Begey semna un 
articol „Pro Transilvania“ în care erau 
şi aceste cuvinte : «Salutăm cu sim
patie pe fraţii — fratelli —; noştri din 
Transilvania ; salutăm pe condamnaţii 
de astăzi dela Cluj cu urarea ca să fie 
învingătorii de mâne dela Alba-Iulia".

Ce am putea alege din Cartea lui 
Roberto Fava, ziaristul italian de pres
tigiu şi de o a tâ t de nobilă simţire, 
„Ricordi Rumeni" ? ...«veni în misiune, 
din partea unor mari ziare italiene şi 
streine, în acest pământ, unde se des
făşoară o luptă crudă şi fatală între 
civilizaţia latină, reprezentată prin 
descendenţii coloniştilor lui »Traian şi 
între barbaria asiatică, ai cărei v red 
nici urmaşi sunt strănepoţii lui Atila.... 
Dacă aruncăm o privire asupra unei 
hărţi etnografice vedem că naţiunea 
română formează un mare nucleu com
pact dela M area Neagră până în câm
pia Tisei şi dela Nistru până la Dunăre; 
numai în centrul Transilvaniei este un 
grup de Secui, popor de rasă m ighiară 
şi câteva insuliţe de populaţie să
sească“...

Clujul „o insulă maghiară în mij
locul unui ocean de Români ...singura 
citadelă, unde maghiarismul a pătruns 
prin tr'o  spărtură fo rţa tă“...

Presa ungurească: „pentru respec
tul şi iubirea adevărului trebuie să spun 
că eu n’am mai văzut niciodată o presă 
a tâ t de aţâţătoare, a tâ t de răufăcătoare 
şi a tâ t de neruşinată ca aceea maghiară. 
A falsifica adevărul, a inventa complo
turi şi conjuraţii, a denunţa organelor 
puterii executive pe patrioţii şi cava
lerii români : iată nobila ei misiune, 
iată opera ei de fiecare zi“.,.

Tineretul nostru : „studenţi rom âri 
din Bucureşti, Iaşi, Viena, Budapesta, 
Graz şi din Basarabia şi Bucovina, toţi 
înflăcăraţi de iubirea patriei“...

Procesul Memorandului : „îmi va 
răm âne pentru totdeauna înfiptă în su
flet ultima şedinţă, cu energicul şi cu
rajosul protest al venerabilului Dr. Ioan 
Raţiu... Rechizitoriul procurorului nu era 
decât o serie de provocări şi insulte 
vulgare conta acestor generoşi patrioţi... 
Sentinţa a fost aceea la care trebuia să 
ne aşteptăm . Acei generoşi patrioţi au 
fost condamnaţi până la 5 ani de tem 
niţă. Astfel reuşi încă odată ferocele 
şovinism al demnilor urmaşi ai lui Atila 
si astfel triumfă ideea maghiară, incon
ştientă că lanţurile condamnaţilor mai 
de vrem e sau mai târziu se vor rupe 
şi lacrămile şi sângele celor terorizaţi 
se vor schimba în sabie răsbunătoare 
contra tiranilor“...

Roberto Fava, italianul conştient 
ş i vrednic de a se numi urmaş al Romei 
celei care na şi uită fiii, termină cartea 
sa, a tâ t de aproape de sufletele noastre, 
cu aceste cuvinte profetice, reconfor
tante şi azi :

„Un popor care are în sufletul său 
a tâ t entuziasm  şi a tâ ta  credinţă, un pa
trimoniu aşa de bogat al iubirii de pa
trie şi al ideilor nobile, un popor care 
are tradiţiuni aşa de glorioase şi care

Cititorii şl 
„Gazeta Transilvaniei"

Stau acasă ca să nu văd paradă 
şi să nu aud muzică. De-acum — la ma
rile zile ale „neamului în treg it“ — tre 
buie să stăm mai mult lângă morminte, 
decât pe uliţi.

O să iau cu mine câţiva elevi 
de-ai mei, să am cui povesti istoria  
crucilor albe, dojenitor de simple şi 
sfidător de m ăreţe.

Scrie Dumneata la „G azetă“, Dom
nule Redactor, c'au am uţit păsările în 
crâng ; priveghitorile nu mai cântă, că 
s'au speriat de sfârăiala saxofoanelor şi 
m ierlele negre, vii şi curioase ca mun- 
tencele noastre, s’au îmbătat d in tr’o 
halbă u itată de îndestulare şi nu ştiu 
cui, de umblă de râsul ciorilor, bete 
prin ungheţe.

Scrie, Domnule, că codru-i mut şi 
pasările-s speriate, ca'n sălbătăcia zi
lelor de-apoi.

Şi când îi codrul mut şi pasările 
speriate să ştii că nu-i a bine. Tac bra
zii şi m usteşte glia !

Ori că ne încearcă, ori că ne bate 
Dumnezeu !

Ca să-mi fie bine, — mai mult 
pentru inimă — am hotărît să-mi tr i 
m iteţi şi mie şi şcoalei mele foaia 
D-voastră, ca să învăţ din ea abecedar 
de românism pe toţi ai mei.

Tare româneşte mai scrieţi Dom
nilor !

Mă jur pe sfânta lege că eu aş face 
vreo 3—4 „Gazete a Transilvaniei, a 
Basarabiei, a Dobrogei şi a „D aciei“ 
pentru întreg cuprinsul.

Dumnezeu să vă binecuvinteze în 
drum ul ce-aţi apucat şi să ştiţi că şi 
în mine aveţi un sârguincios şi neîn
destulat cititor.

Gh. N.
Prof.-Sibiu.

Serviciul presei ne 
comnnică

Serviciul Presei de pe lângă Di
recţia  Cabinetului Preşedinţiei Consi
liului de M iniştri, care ţine în evidenţă 
şi semnalează D epartam entelor şi Insti
tu ţiilor de Stat plângerile şi reclam a- 
ţiunile apărute în ziarele româneşti, 
continuă a urm ări cu toată atenţia 
contribuţia ziarului Dvs la acţiunea de 
îndreptare a relelor şi de satisfacere 
promptă a necazurilor mulţimii.

Dintre semnalările ziarului Dvs. 
s’au mai cercetat şi soluţionat cele ce 
urinează :

In No. din 2.III. 1941 s'a descris'situa- 
ţia Azilului de infirmi al M unicipiului 
Braşov, cerând refacerea clădirii.

M edicul şef al M unicipiului Bra
şov arată  că această clădire a suferit 
mult din cauza cutrem urului, iar repa- 
raţiunile parţiale nu i-ar mai putea a- 
juta nimic. S 'au prevăzut fonduri pen
tru repararea radicală a localului.

In No. din 23.III. 1941 se semnalează 
necesitatea trecerii Braşovului în cate
goria I-a de salarizare.

M inisterul Finanţelor răspunde, că 
problema a fost rezolvată prin Ju rn a 
lul Consiliului de Miniştri. S’a in te r
venit la Institutul Central de Statistică, 
pentru a urm ări această chestiune.

Prim iţi vă rugăm asigurarea dis
tinsei noastre consideraţiuni.

Secretar General, 
ss. O. Vlădescu.

Director, 
ss. Dr. A. Gociman.

vrea să le continue cu arzătoare ne
răbdare, va ajunge în scurtă vreme Ia 
un viitor de măreţie şi de strălucire. 
Este un torent de lavă înfierbântată, 
care într’o zi sau în alta va tâm i mu
gind şi îşi va f a me drum peste toate pie- 
decile şi în tr’un iureş nebiruit se va ală
tura la celelalte c itrnte şi va a a p e r i  
întreg teritoriul, unde se vorbeşte dulcea 
limbă a strănepoţilor lui Traian. N a în- 
zadar curge sânge roman în vin'le a- 
cestei mândre naţiuni.

Tremuraţi, voi toţi, care răpiţi a- 
tâtor milioane dintre f i i  acestei naţiunii, 
lumina soarelui“.

P r i m ă r i a  M u n i c i p i u l u i  B r a ş o v

No. 143/411941’
Serv. financiar

Publicaţiune
Termenul de înscriere al ce tă ţe

nilor pentru pâine din ordonanţa Nr.
10, art. 1, se preiungeşte cu două zile 
adică, până Vineri 20 Iunie a. c. inclusiv.

Termenul de depunerea registre
lor de înscriere prevăzut la art. XIII 
din ordonanţa cetăţenilor pentru pâine 
se prelrngeşte până la 21 Iunie a. c. 
ora 13.

Toate brutăriile prevăzute la art. 
XIV, vor depune declaraţiile de capa
citate de fabricaţie până în ziua de 19 
Iunf'e a. c.

Braşov, la 17 Iunie 1941,

p. Primar,
Dr. E. Fleischer.

Şeful Bir. de A provizionare 
oraşului Braşov,

A. Precup.

R O M Â N I A  
_____ Prefectura judeţului Braşov______

Serv. Finánc. No. 13792/1941.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă generală 

că în ziua de 28 Iunie 1941 ora 10, 
Prefectura judeţului gBraşov ţine lici
taţie publică pentru :

1. Executarea lucrărilor de apro
vizionarea cu 820 m3 pietriş ciuruit, 
şi 210 m3 piatră spartă pe şoseaua 
Predeal—Râşnov, între Km. 4-f“720 — 
21-4-100. în val. de Lei 219.750.

2. Executarea lucrărilor de apro
vizionarea cu 385 m“ pietriş ciuruit, 
pe şoseaua Zârneşti—Bran, între Km.
0—8-f-250, în valoare de lei 79.225 
(actul No. 13793 1941).

3. Executarea lucrărilor de apro
vizionarea cu 150 m3 pietriş ciuruit, 
şi 335 m3 piatră spartă pe şoseaua 
Moeciul de Jos, Moeciul de Sus, între 
Km. 0 — 8 “f-500 în valoare de Lei 90 050 
(actul No. 13794/1941).

Licitaţia se va ţine în conformi
tate cu dispoziţiunile art. 83—11Q din 
L. C. P. şi dispoz. Decretului Lege 
pentru simplificarea form aliăţilor de 
angajarea lucrărilor publice şi preve
derile din condiţiunile generale pentru 
executări de lucrări publice.

Ofertele scrise, legal timbrate, se 
vor înainta în plic separat, fie sau nu 
închis şi sigilat, iar garanţia de 5 j0 din 
valoarea ofertei se va depune în nu
m erar, efecte garantate de Stat sau re- 
cipise de consemnarea sumei la Adm i
n istraţia  Financiară, asemenea în plic 
separat.

Licitaţia se va ţinea în edificiul 
Prefecturii din B-dul Ferdinand No.
10 etaj I. camera No. 8, unde D-nii 
concurenţi vor putea vedea caetul de 
sarcini şi vor lua informdţiunile nece
sare în orele de serviciu, până la data 
ţinerii licitaţiei.

In cazul când licitaţia ar fi fără 
rezultat, se fixează o a doua licitaţie 
pe data de 7 Iulie 1941.

Braşov, 10 Iunie 1941.
Prefect Şeful Serv, Fine.

Col. D. Craiu N. Ardeteanu.

Corpul Portăreilor Trib. Braşov

No. 1731— 1941

Publicaţie de licitaţie
Subsemnatul Portărel prin aceasta 

public că în baza deciziunii No. G. 
5316—1941 a judecătoriei de ocol Bra
şov, în favorul reclamantului Ioan Filio- 
reanu Braşov repr. personal pentru în
casarea creanţei de 20.000 Lei şi- acc. 
se fixează termen de licitaţie pe ziua
23 Iunie 1941 orele 12 p. Hi, la faţa 
locului în Braşov str. Aurelian No. 1 
unde se vor vinde prin licitaţie publică 
judiciară un radio, cântar, 22 sticle cu 
vin şi aranjament de cârciumă, trăsură, 
şi altele, în valoare de 16.500 Lei

In caz de nevoe şi sub preţul de 
estimare.

Braşov, 26 Mai 1941.
portărel,

indescifrabil
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CRONI CA RĂZBOI ULUI
Activitatea diplomatică. — Războiul în Siria. — Conflict 

germano-rus ? — Armata italiană din Abisinia s’a predat. 
Luptele dela Sollum.

Ceea ce caracterizează începutul 
celei de a Il-a decade a lunei Iunie, 
este o febrilă activitate diplomatică, 
iniţiată şi condusă de Germania, 
privitoare la organizarea politică, 
economică şi teritorială a Balcanilor, 
organizare care reprezintă, în mic, felul 
în care va fi organizată bătrâna Europă 
mâne,»în stricta respectarea  „etnicului“, 
a „rasei“, — cum s’a exprimat Ducele 
Mussolini în ultimul său discurs — care 
va trebui „să corespundă geograficului“.

Despre valoarea morală şi politică 
a acestui principiu, ne-am ocupat în 
cronica precedentă.

Organizarea Balcanilor nu va sa
tisface îndeajuns cerinţele economice 
impuse de noua situaţie mondială şi 
pentru aceasta se aşteaptă să se pă
şească la organizarea estică a Eu
ropei, fără de care viitorul este 
acoperit de griji de tot felul. De
pinde de înţelegerea celor interesaţi 
direct în a primi, sau a respinge, noua 
organizare din Răsăritul Europei, pen- 
truca valurile de foc să nu cuprindă în 
jocul lor sinistru pe cel mai numeros 
popor din Europa.

Vie activitate diplomatică
Dela începutul lunei Iunie, „tato

nările diplom atice“ au fost înlocuite 
prin pregătiri de tot felul.

Oricare va fi desfăşurarea eveni
mentelor, România, direct interesată în 
această nouă organizare a regiunii din 
care ea face parte, a avut şi are de 
spus cuvântul ei. întrevederile d-lui 
general Antonescu, Conducătorul Statului 
Român, cu Fuehrerul şi cu d-1 Ribentrop 
la München, primirea călduroasă ce s’a 
făcut conducătorului de oficialitatea şi 
populaţia germană şi atitudinea presei 
germane faţă de evoluţia sufletească a 
poporului nostru crucificat şi faţă de 
dreptatea cauzei româneşti, dovedesc 
înţelegerea ce se acordă drepturilor 
României şi preţuirea rolului ei în 
ordinea europeană ce urmează să se 
înfăptuiască.

De altfel, în legătură cu exami
narea şi pregătirea nouei ordine în 
Balcani şi Sud-Estul European, trebue 
puse şi vizitele făcute în Germania de 
regele Boris al Bulgariei, precum şi de 
d-1 Ribbentrop la Veneţia, unde s’a 
întâlnit cu d-1 Ciano şi cu d-1 Ante 
Pavelici, Poglavnicul Croaţiei. Cu acest 
prilej d-1 Ciano, ministrul de externe al 
Italiei, a rostit un important discurs. 
A ceastă vie activitate diplomatică do
vedeşte că oricât de intensă ar fi des
făşurarea evenimentelor pe frontul mi
litar, frontul diplomatic nu este ne
glijat, legătura între ele fiind perma
nentă. De altfel această activitate 
diplomatică apare ca o urmare a 
recentei întrevederi dintre Fuehrer şi 
Duce, cu care prilej s’au luat hotărîri a 
căror importanţă va fi simţită în tr’un 
viitor apropiat.

Alte manifestai Li diplomatice
In afară de discursul Ducelui, au 

mai fost înregistrate alte două discur
suri care au caracterizat situaţia inter
naţională : discursul amiralului Darlan 
şi al d-lui Churchill.

Dacă pe plan general, discursul 
Ducelui, a fost considerat ca un docu
m ent politic de mare însem nătate şi s’a 
relevat în deosebi convingerea afirmată 
de d-1 Mussolini, că eventuala parti
cipare „totală“, a Statelor Unite în războ
iul actual, n ’ar mai putea schimba soarta 
lui, ci numai ar putea să-l extindă în 
spaţiu şi în timp, discursul amiralului 
Darlan, a format de asemeni obiectul 
comentariilor presei mondiale. Amiralul 
Darlan a pus în lumină tragica alter
nativă în care se găseşte azi Franţa şi

convingerea ei că şi-ar putea ameliora 
situaţia şi reface poziţia ei de mare 
putere europeană, participând la pregă
tirea nouei ordine europene.

Al treilea discurs a fost al d-lui 
Churchill, care a făcut o expunere a 
înfrângerii din Balcani şi Creta. Con
cluzia la care a ajuns premierul englez, 
a fost că războiul va fi „crâncen şi 
îndelungat“, că din punct de vedere al 
înarmărilor Marea Britanie a făcut pro
grese, că moralul populaţiei este 
ridicat şi că marina Britanică este încă 
stăpâna mărilor.

Conflictul din Siria
Privitor la conflictul din Siria, ac

ţiunea m ilitară n ’a oprit pe cea diplo
matică. După protestul remis de gu
vernul din Vichy, prin ambasadorul 
francez la Madrid, d-1 Pietri, d-lui Sa
muel Hoare, ambasadorul Angliei, a 
urmat un schimb de note direct între 
guvernul francez şi englez, prima de 
protest şi ultima de justificare şi de 
recomandare a unei atitudini de com
pletă rezistenţă în faţa trupelor engleze 
şi a celor de sub comanda generalului 
De Gualle.

Conflict ruso-german ?
Măsurile militare din ultima vreme, 

au determinat răspândirea a tot felul 
de svonuri cu privire la un iminent 
conflict Ruso-German.

O notă cu caracter oficial, a agen
ţiei „Tass“, a desminţit acele svonuri 
atribuindu-le propagandei britanice şi 
punându-le în legătură cu sosirea la 
Londra a d-lui Cripps, ambasadorul bri- 
taniei la Moscova.

Berlinul n’a dat im portanţă svonu- 
rilot, dar nici n ’a comentat nota agen
ţiei „Tass“...

Ceia ce pare extrem de im
portant este faptul, survenit chiar 
în vâltoarea svonurilor anume 
acela care arată încheerea unui tra tat 
de comerţ între Japonia — a treia pu
tere sem natară a pactului tripartit — şi 
U. R. S. S. prietena Germaniei. Inchee- 
rea acestui tratat a fost comentată de 
presa japoneză ca având şi o „influenţă 
politică“.

In acelaşi cadru al acţiunii diplo
matice, se cade să înregistrăm mesa- 
giul mareşalului Petain, către şeful Sta
tului spaniol, „mesaj de am iciţie“, pre
cum şi ruperea relaţiilor diplomatice 
dintre Italia şi Irak şi tensiunea cu a- 
celaşi caracter dintre Statele Unite şi 
Portugalia, privitoare la insulele Capului 
Verde şi Azore. Privitor la scufundarea 
vasului american Robin Moor, faptul 
n ’a avut nici o urmare până acum.

Aşa se prezintă, în mare, faptele 
politice încadrate în activitatea politică 
internaţională.

Războiul din Siria
Din Beyruth se anunţă că forma

ţiunile aeriene franceze sosite în Siria, 
au intrat imediat în acţiune. Ele au 
efectuat un atac încununat de succes 
împotriva formaţiunilor navale britanice 
care operau în largul coastei Libanului.

Vapoarele de război franceze s’au 
angajat în luptă cu două crucişătoare 
şi patru torpiloare britanice în largul 
portului Beyruth. Goldanele britanice şi 
franceze „qualiste“ au atacat în di
recţia Beyruth şi Damasc, iar luptele 
sunt în curs în sectorul central al fron
tului. Atacul dat de avioanele germane 
împotriva unor formaţiuni navale bri
tanice, face parte din acţiunea ofensivă 
a forţelor germane în spaţiul Meditera- 
nei orientale, aşa că el nu este pus în 
legătură cu operaţiunile din Siria.

Armata italiană din Abisinia 
s’a predat

In Abisinia, grupul italian din re
giunea Soddu, de sub comanda gene
ralului Palmo, fiind izolate şi în nepu
tinţă de a continua rezistenţa s’a predat. 
Rezistenţa italiană este dusă în regiu
nea lacurilor.

In Africa de Nord
Arm ata Nilului (engleză) a început, 

la Sollum, o contra-ofensivă. Atacul a 
fost dat de forţe considerabile, recuno
scute ca atare chiar de marele cartier 
german. El s’a produs în plin deşert, pe
o căldură tropicală, în zona cuprinsă 
între Gambut, Bardia şi Sollum. După 
comunicatul din Cairo, forţele britanice 
au realizat o uşoară înaintare locală în 
zona Sollum. Luptele sunt în curs şi 
ele se desfăşoară cu înverşunare. Ar
m ata Nilului, compusă din trupe engleze, 
australiene, neo-zeelandeze, indiene, su
daneze şi arm ata din Africa de Sud, a 
fost întărită în ultimul timp cu noui for
maţiuni aduse cu vasele pe Marea Roşie 
din colonia Cap, Rodesia, Transvaal şi

Sâmbătă la 14 Iunie a avut loc în 
sala Camerei de Comerţ conferinţa d-lui 
profesor Victor Papilian, dela univer
sitatea din Cluj-Sibiu. Dsa a vorbit în 
faţa unui public ales despre „Elite şi 
tineret“.

După ce a făcut o subtilă diferen
ţiere între noţiunea de aristocraţie şi 
elită, menţionând că cea dintâi este 
doar o formă, pe când elita este o func
ţiune, autorul a arătat că la noi etni
cul depăşeşte rasialul.

Cu multă competenţă a demonstrat 
că ideea naţională şi creştinismul for
mează plămada sufletului nostru şi că 
aceste două componente sunt necesare 
desvoltării elementelor de elită.

Aceste elemente se selecţionează 
prin concepţia eroică despre vieaţă, de 
oarece ele nu se mulţumesc cu simpla 
îndeplinire a datoriei.

Eroismul implică un simţ al colec
tivului prin animarea grupului din care 
face parte omul. Un erou, înafară de 
grupul căruia îi aparţine, nu se poate 
concepe.

Asociaţia Generală a Notarilor 
comunali din România, 

Filiala Braşov
Filiala Braşov a A sociaţiei Gene

rale a Notarilor din România, îşi va 
ţinea Adunarea generală anuală, în 
ziua de 2 1  Iunie 1941, în sala festivă 
a Prefecturii judeţului Braşov, unde se 
vor desbate toate chestiunile profesio
nale ce interesează corpul notarilor co
munali din ţară  şi judeţ.*

Instrucţiuni cu privire la vehicu
lele cu tracţiune mecanică

Comandamentul Regiunii I an ti
aeriene comunică :

a) Legătura între becul roşu dela 
«Stop» şi sursa electrică să fie trecută 
prin intermediul frânei de picior, ast
fel încât acest bec să nu se mai aprin
dă decât atunci când se frânează.

b) Deasupra becului care lumi
nează Nr. de ordine al maşinei să se 
raonteze un oblon de metal, care să 
împiedece lumina de a se proecta în sus.

c) să se confecţioneze husele de 
far sau tablă cu care urmează să se 
camufleze farurile.

cu multe divizii care au participat ' Ia 
campania din Eritreea, Abisinia şi So
malia italiană. Se spune că, în special, 
au fost aduse pe teatrul de operaţiuni 
din Africa de Nord, unităţile care au 
luptat în zonele cele mai călduroase din 
Africa orientală şi în regiunile pustii a- 
coperite de dune, capabile să suporte 
tem peraturile maxime. Pentru ca ceti
torii noştri să-şi poată da seam a de si
tuaţia în care se află trupele germane 
din punct de vedere al climei, amintim 
că în lunile de vară — pe locurile unde 
se duc luptele — tem peratura matinală 
este de -f- 36,6 , iar în cursul zilei ea 
se ridică până la 4- 40 grade. Ploile în 
acele regiuni cad foarte rar, din care 
cauză căldura este şi mai grozavă.

Aşa fiind, trupele europene din 
Africa au de luptat, în afară de elementele i  
arm atei britanice, şi cu elementele na
turii, împotriva cărora cu greu se poate 
lupta.

La încătuşarea —- într’o supremă 
sforţare — a forţelor diplomatice şi mi
litare europene, trebue să adăugăm pe 
cea care este în perspectivă : conflictul 
dintre Japonia şi Indiile Olandeze, ali
m entat de interesele Americei şi Angliei.

Mar dare Mateescu

Iar al treilea postulat este preocu
parea de a transmite urmaşilor bunurile 
sale sufleteşti. Omul de elită este pre
ocupat de problema descendenţilor.

Sufletul poporului este zestrea lui..
Puterea de care trebue să fie ani

mată elita este credinţa.
Marile reforme se pot realiza por

nind dela o chemare, în care vibrează 
aspiraţiile colective. Iar deşteptarea con
ştiinţei în vederea unei unităţi se face 
în etape. Mijloacele de realizare se gă
sesc mai mult în domeniul intuiţiei. Pe * 
când inteligenţa nu poate prinde decât 
definitul, intuiţia suprinde vieaţa prin 
toate forţele spiritului omenesc.

Insistând asupra rolului care-i re
vine tineretului de a creea elite, con
ferenţiarul a supărat viziunea idealului 
colectiv, care ni se impune în ceasul 
de faţă. Şi a stârnit lacrimi de curat 
entuziasm la evocarea versurilor :

„Peste Mureş, peste tău 
Ard trei luminări de său“...

(v)

Preulngirea orei de închidere
M inisterul A facerilor Interne, cu 

ordinul No. 3120 din 2  Iunie 1941, a  
aprobat ca ora de închidere a restau
rantelor din Garnizoana (Municipiul) 
Braşov să fie ora 1 (una), iar înceta
rea circulaţiei pe străzi să se facă la 
ora 2  (două) noaptea.

*

Oficiul de închiriere 
comunică

Toţi p ro prie tari sau deţinătorii sub 
orice ti lu ai imobilelor destinate pentru
l  cuinţă, sunt obligaţi, .<ă declare ofi
ciului de închiriere, ce funcţionează în 
camera Nr. 7—8 din clădirea primăriei, 
Sfat, Piaţa Libertăţii, imobilele, aparta
mentele sau camerele mobilate, libere sau 
care, ulterior, vor deveni libere, în ter
men de 15 zile dela apariţia prin prem  
a acestei hotărîri sau în termen de 15 
zile dela eliberarea lor, sub sancţiunile 
prevăzute de disp. art. 19 din regula
mentul mai sus menţionat.
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